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6.3.  Các lo i đi n c c ạ ệ ự



Đi n c cệ ự

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự

Đi n c c lo i 1ệ ự ạ

Đi n c c lo i 2ệ ự ạ

Đi n c c lo i 3ệ ự ạ

Đi n c c khíệ ự

Đi n c c oxh­khệ ự

Đi n  c c  h n ệ ự ỗ
h ngố

Đi n c c calomelệ ự

Đi n  c c  Ag  ­ ệ ự
AgCl



Ø Đ nh nghĩaị  đi n c cệ ự

Ø Ký hi uệ  đi n c cệ ự

Ø Ph n  ngả ứ  x y ra trên đi n c cả ệ ự

Ø Ph ng trình Nernst ápươ  d ng tính ụ

th  ế �

N i dung c n n m đ i v i m t đi n ộ ầ ắ ố ớ ộ ệ
c cự

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự



Ph n  ng đi n c c: ả ứ ệ ự Mn+  +  ne    →   M     

Đ nh nghĩaị : Kim lo i (á kim) nhúng trong dung ạ
d ch ch a ion c a kim lo i (á kim) đóị ứ ủ ạ

Đi n c c lo i 1ệ ự ạ

Ký hi u ệ Mn+/ M 

PT Nernst:

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự

n n

0 n+

M /M M /M

0,059
lg M

n
ϕ ϕ+ +

� �= + � �



Đi n c c đ ng:                   Cu2+/Cuệ ự ồ

Ph n  ng đi n c c:            Cu2+  +  2e  ả ứ ệ ự →  
Cu

Ph ng trình Nernst   250C:ươ ở

Đi n c c lo i 1ệ ự ạ

Ví d :ụ

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự

2 2

0 2+

C /Cu C /Cu

0,059
lg Cu

2u u
ϕ ϕ+ +
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Ph n  ng đi n c c: ả ứ ệ ự MA  +  ne  →  M  +  An­

Đ nh nghĩa:ị
Kim lo i M đ c ph  m t ạ ượ ủ ộ h p ch t khó tan (mu i, ợ ấ ố
oxit  hay  hydroxit)  c a  kim  lo i  đó  và  nhúng  vào ủ ạ
dung d ch ch a anion c a h p ch t khó tan đó.ị ứ ủ ợ ấ

Đi n c c lo i 2ệ ự ạ

Ký hi u:ệ  An­/ MA, M

PT Nernst:

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự

n n

0

MA/M,A MA/M,A

0,059 1
lg

nn A
ϕ ϕ− − −

= +
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[1]      Đi n c c Calomel           :     Pt, Hg/ Hg2Cl2/ ệ ự

Cl­

[2]      Đi n c c b c – clorua b c  :    Ag, AgCl/ Cl­ ệ ự ạ ạ

Bao g mồ

Đi n c c lo i 2ệ ự ạ

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự



Đi n c c lo i 2ệ ự ạ

Đi n c c Calomelệ ự  

Ký hi u: ệ Cl–/ Hg2Cl2,Hg

PT Nernst:

Ph n  ng đi n c c: ả ứ ệ ự Hg2Cl2  +  2e   →   2Hg  + 
2Cl–

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự

0
Cal Cal

0,059 1 0,059 1
lg 0,2678 lg

2 2Cl Cl
ϕ ϕ
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Đi n c c lo i 2ệ ự ạ

Đi n c c B c – B c cloruaệ ự ạ ạ

Ký hi u: ệ Cl– / AgCl , Ag

PT Nernst:

Ph n  ng đi n c c: ả ứ ệ ự AgCl  +  e   →  Ag  +  Cl–

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự

- -

0

AgCl/Ag,Cl AgCl/Ag,Cl - -

1 1
0,059lg 0,2224 0,059lg

Cl Cl
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Đ nh nghĩa:ị
Kim lo i tr  ti p xúc đ ng th i v i khí và dung ạ ơ ế ồ ờ ớ

d ch ch a ion khí này (ị ứ Kim lo i tr  th ng là Pt).ạ ơ ườ

Đi n c c khíệ ự

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự

[1]     Đi n c c hydro   :     H+ / H2, Ptệ ự

[2]     Đi n c c oxy      :     OH– / O2, ệ ự
Pt 

[3]     Đi n c c clo       :     Cl– /Cl2, Ptệ ự

Bao g mồ



Đi n c c khíệ ự

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự



Ký hi u: ệ Pt, H2 / H+

Đi n c c khíệ ự

Đi n c c khí hydroệ ự

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự

PT 
Nernst

Ph n  ng đi n c c: ả ứ ệ ự 2H+   +   2e   →   
H2

22 2
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Ký hi u: ệ Cl– / Cl2, Pt

Đi n c c khíệ ự

Đi n c c khí Cloệ ự

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự

PT Nernst:

Ph n  ng đi n c c: ả ứ ệ ự Cl2  +  2e  →  2Cl–

2

22 2

0
2Cl /Cl Cl /Cl
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Đ nh nghĩaị
H   g m  kim  lo i  tr   (Pt)  nhúng  vào  dung  d ch ệ ồ ạ ơ ị
ch a đ ng th i hai d ng oxy hóa kh .ứ ồ ờ ạ ử

Ph n  ng đi n c c: ả ứ ệ ự Oxh   +   ne   →   Kh

Đi n c c oxy hóa kh  ­ Redoxệ ự ử

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự

PT Nernst

Ký hi u: ệ Oxh / kh,Pt

0
oxh/kh oxh/kh

0,059 [Ox ]
lg

[k ]
h

n h
ϕ ϕ= +



M t s  đi n c c thông d ng:ộ ố ệ ự ụ

v   Đi n c c đ n gi n:     Pt, Fe2+/ Fe3+ ệ ự ơ ả

v   Đi n c c ph c t p:     Pt, Mn2+/ MnO4­, H+ ệ ự ứ ạ

v   Đi n c c quinhidron:  Pt, C6H4(OH)2/ ệ ự

C6H4O2 

Đi n c c oxy hóa kh  ­ ệ ự ử
Redox

6.3.1. Phân lo i đi n c c ạ ệ ự



6.4.  ĐI N PHÂN Ệ



6.4.1. Đ nh nghĩa ị

Là quá trình oxi hóa khử x y ra   b  m t các đi n ả ở ề ặ ệ

c c khi cho ự dòng đi n m t chi uệ ộ ề  đi qua ch t ấ đi n ệ

ly nóng ch yả  ho c ặ dung d ch ch t ch t đi n lyị ấ ấ ệ .

S  đi n phânự ệ



6.4.2. S  đi n phân các ch t đi n lyự ệ ấ ệ  

Catot (­)

­ Mn+ + ne   M →

Quá trình kh :ử



Anot (+)
v  Các ion OH­ c a ki m ho c c a n c khó b  oxi ủ ề ặ ủ ướ ị

hóa h n các ion S2­ , I­ , Br­ , Cl­… ơ

6.4.2. S  đi n phân các ch t đi n lyự ệ ấ ệ  

Quá trình oxi hóa:

v Các anion g c axit d  b  oxi hóa nh t theo th  ố ễ ị ấ ứ
t : ự RCOO­ < Cl­ < Br­ < I­ < S2­…

NO3­, SO4 2­ , PO4 3­ , CO3 2­ , ClO4­…

v G c axít có nguyên t  oxi không b  oxi hóa: ố ử ị

v  N u khi đi n phân không dùng các anot tr  ế ệ ơ
nh  graphit, platin (Pt) mà dùng các kim lo i ư ạ
nh  Ni, Cu, Ag…thì các kim lo i này d  b  oxi ư ạ ễ ị
hóa h n các anion ơ



6.4.2. S  đi n phân các ch t đi n lyự ệ ấ ệ  

M t s  ví dộ ố ụ

• Đi n phân dung dich CuCl2 v i anot đi n c c ệ ớ ệ ự
tr . ơ

• Đi n phân dung d ch K2SO4 v i anot tr . ệ ị ớ ơ

•  Đi n phân dung d ch NaCl bão hòa v i đi n c c ệ ị ớ ệ ự
tr  có màn ngăn.ơ

•  Đi n phân dung d ch NiSO4 v i anot đi n c c ệ ị ớ ệ ự
Cu. 



M t s  ví dộ ố ụ

6.4.2. S  đi n phân các ch t đi n lyự ệ ấ ệ  

­ Ph ng trình đi n phân là: CuCl2 ươ ệ  Cu + Cl2

­ Ph ng trình đi n phân là: 2H2O ươ ệ 2H2 + O2

­ Ph ng trình đi n phân là: ươ ệ
 2NaCl + 2H2O                2NaOH + H2 + Cl2

­ Ph ng trình đi n phân là: ươ ệ
NiSO4 + Cu       →      CuSO4 + Ni



6.4.3. Đ nh lu t Faradayị ậ  

Trong đó: 

m: kh i l ng ch t gi i phóng   đi n c c (gam) ố ượ ấ ả ở ệ ự

A: kh i l ng mol nguyên t  c a ch t thu đ c   đi n c c ố ượ ử ủ ấ ượ ở ệ ự

n: s  electron mà nguyên t  ho c ion đã cho ho c nh n ố ử ặ ặ ậ

I: c ng đ  dòng đi n (A) ­ t: th i gian đi n phân (s) ườ ộ ệ ờ ệ

F: h ng s  Faraday ằ ố

   Đ ng l ng gam hóa h cươ ượ ọ

AIt
m = 

nF

A
n



6.4.3. Đ nh lu t Faradayị ậ  

Ví dụ: Đi n phân 100 ml dung d ch NaCl v i đi n ệ ị ớ ệ
c c tr  có màng ngăn v i c ng đ  dòng đi n I = ự ơ ớ ườ ộ ệ
1,93A. Dung d ch thu đ c sau khi đi n phân có ị ượ ệ
pH = 12. Bi t th  tích dung d ch không đ i, clo ế ể ị ổ
không hòa tan trong n c và hi u su t đi n phân ướ ệ ấ ệ
100%. Th i gian ti n hành đi n phân là:ờ ế ệ
A. 50 s                                  B. 60 s                             
   C. 100 s                                D. 200 s 



6.4.3. Đ nh lu t Faradayị ậ  

Gi iả :
pH = 12   [OH­] = 10­2           nOH­ = 10­3 

T i catot (–) x y ra ph n  ng: ạ ả ả ứ

2H2O + 2e   →    H2 + 2OH­   
        
ne = 10­3 mol        →mH2 = 10­3 gam      

     
→t = = 50s



C m  n th y ả ơ ầ
cô và các b n ạ

đã theo dõi
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